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Bartolomeo Merula: Renaissance Editor of Classical Texts

1494 Quintus Curtius Rufus

dedication Bartholomaeus Merula generoso adolescenti Francisco Georgii Cornelii equitis et decemviri clarissimi filio salutem.

. . . Cumque eius res gestas a Quinto Curtio elegantissime conscriptas tibi breviter exposuissem, exarsisti incredibili quadam cupidine legendi luculentissimi scriptoris historiam. Caeterorum quoniam in eo loca multa depravata offenderas, iniunxisti tu mihi ut opus totum recognoscerem ac diligenter emendarem. . . . Itaque collato vetere exemplari, multis et locis nostro marte castigatis, collatis et in marginibus quae in historia diffusius scripta sunt, quo facilius posses ad id quod cuperes quamprimum (ut aiunt) digitum intendere, voluntati tuae morem gessimus. 
cf. 1497 Fasti: Quicquid vero latius continebatur paucis in margine assignavimus quo facilius posses ad id quod diu quaerendum esset digitum intendere.
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   manicule in 1517 Aldine Cicero (in author’s possession)
1497 Ovid: Fasti, comm. P. Marsus and A. Constantius
dedication Bartholomaeus Merulo Alexandro fratri foelicitatem

Litteras tuas Alexander charissime et fraterni amoris et eruditionis plenas proxime accepi, ex quibus intellexi te in evolvendis Fastorum voluminibus non modo carmen illud elegantissimum sed etiam commentaria inemendata et inversa librariorum nostri temporis culpa et incuria perspexisse, rogasque me ut hoc tam praeclarum opus a tot depravationibus vendicem, quemadmodum superiore etiam anno Quintum Curtium emendavimus qui antea corruptus ferme totus vulgo circumferebatur. . . . Emendatio enim grammaticae peculiaris est pars, nam Marcus Varro scripsit eam constare in partibus quattuor: lectione scilicet, enarratione, emendatione, et iudicio.
1.) Fasti 6.213
Quaerebam Nonas Sanco Fidione referrem


an tibi, Semo pater; tum mihi Sancus ait:

“cuicumque ex istis dederis, ego munus habebo:


nomina terna fero: sic voluere Cures.”
Teubner: Semo pater Scaliger ad Varr. De L.L. 5.66; semipater (other mss)

Merula, 1497 Fasti preface:
Secundo loco tu scribis te legisse apud Livium libro octavo bona Vitruvii consecrata fuisse Senioni Sangui deo. Quis autem fuerit deus Senioni Sanguis a me quaeris; ego (ut tibi etiam locum hunc scitu dignissimum exponam) non Senioni Sangui, sed Sabino Sangi legendum esse affirmo. Nam Cato, autore Dionysio Halicarnaseo, nomen Sabinorum genti impositum fuisse ait ex sabino sangi divi gentilis . . . 
Cf. Livy 8.20.8-9: Vitruvium in carcere adservari iussit quoad consul redisset, tum verberatum necari: aedes eius, quae essent in Palatio, diruendas, bona Semoni Sango censuerunt consecranda.

Cf. Roman Antiquities 2.49, which has Sabus, not Sabinus.
Merula, 1507 commentary at EP 4.4.32:
Apud Livium in omnibus fere codicibus ita (ut diximus) legitur Senioni Sango pro Sabino Sango. 
. . . sunt qui legendum putant non Senioni Sango, sed Semoni Iano . . . exemplis non carent, nam in bibliotheca Capranica Romae in vetustissimo Livii codice legi Semonis Sano pro Senoni Iano unius tantum litterae .s. immutatione quae lectio etiam placet. 
Merula, 1507 commentary preface:
hoc est commentaria nostra in Ovidium de Ponto nuper ad coronidem et umbilicum deducta.
(umbilīcus ī, m = 1. umbilical cord; 2. the projecting end of a rod on which a manuscript was rolled)
2.) Merula, 1497 Fasti preface:
Scribis ut sententiam meam tibi exponam super eo Catulli versum “patroa virgo plus uno maneat perenne saeclo.” Rem paucis accipe. Catullus optat ut ab eo liber editus diu duret et permaneat, nam quum dixerit Cornelio se illi libellum dicare, statim subiungit “patroa virgo plus uno maneat perenne saeclo,” ubi virginem ponit pro charta quae nunquam antea edita fuit, quemadmodum dicimus virginem eam quae nunquam partum edidit. Martialis “scrinioque signatas custodiat ipse virginis pater chartae”patroam aut pro patria, et Vernonensi accipies. Hic est verus Catulli sensus quem nos primi (quod citra arrogantiam dictum sit) excogitavimus. 

Cf. Cat. 1.9-10:

quod, patrona virgo / plus uno maneat perenne saeclo.

Cf. Martial 66.6-7:
quas novit unus scrinioque signatas / custodit ipse virginis pater chartae.
Merula, 1507 commentary at EP 4.4.32:
declarantes Catulli versum illum contra caeterorum opiniones “patroa virgo plus uno maneat perenne saeculo.”
Merula, 1497 Fasti preface:
haud invitus et carmen correxi et enarrationes curavique ut Antonii Fanensis et Marsi interpretationes una impremerentur et a diligentissimo ac solertissimo biblipola Ioanne Tacuino nostro, ne quid ad carminis intelligentiam deesset.
1499 Ovid: Tristia, comm. Merula

Colophon: . . . .  cupiens igitur illas emendate imprimi;  petiit ut uni soli impressori hoc facere liceat quem tanquam idoneum ipse elegerit, nec alii cuiquam ne forte eius labores depravarentur simul ne id cum damno fiat eius qu[i] hanc provinciam susceperit.
